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ă bécsi udvartartás.
Kolozsvár, juiiua 26.

Sajátságos állapot ez a miénk. 
Nagy hatalom vagyunk, de nem 
tud róla senki. Több mint ezer éves 
múlttal dicsekszünk, több százados 
a királyságunk is, de hát ki az a 
magyar király, ismeri-é valaki? 
Van-é szava legalább a magyar 
néphez ?

Igenis van, de csak akkor, ha 
szükségek, bajok környékezik, ha 
kérni akar a nemzettől. Ha ka­
tona kell, mi adunk. Ha pénz kell, 
mi fizetünk. Bár a magyar király­
nak színe, érzelme, vonzódása nem 
a miénk. Nem él közöttünk, nem 
érezhet velünk, nem jön közibénk, 
nem tudhatja mi a bajunk.

Bécs fogva tartja, leköti egé­
szen. Századakon keresztül eszköz 
voltunk Ausztria kezében. Úgy te­
kintett mint a spongyát, melyet 
könnyű kifacsarni. Az osztrák 
c s á szár p a r a ne so 1, a m a- 
gyar király engedelmes­
kedik. A magyar király hallgat, 
mert az osztrák császár felette 
nagy ur. Magyarországnak tűrni és 
szenvedni kellett mindig Ausztria 
érdekeiért.

így yolt ez mindig. Ha az 
önállóság utáni vágy megmozdult 
a magyar szivekben, találkoztak 
mindig Szapáry László-féle embe­
rek, kik császári keggyel, arany 
csikókkal puhitgatták a jó magya­
rok vezéreit. Össze nem tartottunk, 
egyet nem értettünk soha.

A sbaza mindenek előtt» sokszor 
üres, fogalomnak bizonyult. Elvet, 
meggyőződést, hazát, sokan eladtak 
már hatalom, vagyon és császári 
kegyért. Meg log történni ezután 
is. Becsnek kedvébe járni, a kama- 
rilla tanácsait követni, ez a minden­
kori magyar kormányok kir. pa­
rancsolatja.

A magyar hűség és önfeláldo­
zás, a király személyéhez való ön­
zetlen ragaszkodás a magyar eré­
nyek egyik legnagyobbika. Az 
osztrák politika mindig ellenünk 
volt, a bécsi kamarilla állandóan 
fojtogatott. Ütöttek, vertek, gya- 
láztak. Reánk uszítottak belső és 
külső ellenségeket, de elrontani nem 
tudtak. Királyhüségünk ma is pá­
ratlanul áll.CÂRCA.

A büvészelőadás.
(Fantazmagória.)

Irta: Szende Arisztid.
Nagy riadalom keletkezett a biroda­

lom fővárosában, mikor minden hirdető osz­
lopon és utcasarkon nagy, rikító sárga szinti 
plakátok jelentek meg, melyek tudatták a kö­
zönséggel, hogy: » XXXIX. Pál, a dicsőségesen 
uralkodó régensherceg folyó hó 14-én a 
«Birodalmi Színház* ban rendes helyárak 
mellett büvészelőadást mélióztatik legke­
gyelmesebben tartani.*

Ilyet még nem hallott a világ, a mióta áll. 
Hogy a fejedelmi sarj, ki a trón párnáin 
az általános népszerűség melegítő sugarában 
sütkérezik, a fontos államügyek mellól egy­
szerre csak leruccan a birodalom első szín­
padára s olt plane bü/észelőadást tart? 
Hisz ez feje tetejére állít minden udvari 
etikettet! Még olyat történetiró ugyan nem 
született, ki abban a szerencsében részesül­
hetett volna, hogy ily eseményt megörö­
kíthessen.

Meg is indult rögtön a találgatás, mi 
is lel et az indító oka ennek a büvészelő- 
adásnak ? De hát senki nem tudott erre a 
kérdésre felelni.

-- Hogy fejedelmet már ért az a sze­
rencsétlenség, hogy elmebeteg lett s helyette 
régensherceg fogta meg az állam kormány- 
rudját, azt már fö’jegyezte, de hogy a 
regens is beleessék ebbe a nyavalyába s a 
regens helyett is regens regenskedjék, ilyet 
még nem pipált Cüo — mondák "egyesek.

— De hit ért-e egyáltalában a herceg 
a bűvészkedés mesterségéhez ? — kérdezték 
mások. A nagy urak minden apró-cseprő 
dolgáról tud a krónika, de erről az egész 
birodalomban nem hallottunk semmitse.

És ezért a hűségért nem kel­
lett jutalom nekünk soha. Egyetlen 
óhajtásunk volt, tartsák tiszteletben 
alkotmányunkat, törvényeinket, azo­
kat ne bántsák. Szentesített törvé­
nyeink alapján ismertessék el Ausz­
triával való állami — egyenjogúsá­
gunk. Ne legyen nagyobb az egyik, 
megtűrt, lealázott gyűlölt a másik.

Jogunk volt és van ehhez a kí­
vánalomhoz. A királyi trón erőssége 
voltunk mindig. Ha a közös haza 
veszélyben forgott, akkor megbe­
csültek, védelmező karunk megtartó 
erőnek bizonyult. Ám azért a bécsi 
politika jószántából nem adott a 
magyarnak semmit, de ha valami­
től megfoszthatott, ha alkalma nyílt 
hogy megalázzon, szívesen tette 
azt mindenkor.

Sok szép idő mióta összeháza­
sodtunk, azóta ugyszólva kitartjuk 
Ausztriát. Vagyonúnkat, pénzünket 
neki adjuk. Az előre jól megfontolt 
kiegyezési törvények kizárólag osz­
trák érdekeket szolgálnak. Fizetjük 
adósságait s azon a címen, hogy az 
osztrák császár, magyar király is, 
hordozzuk az udvartartás költsé­
geit, pedig a császári udvartartás 
mellől hiányzik a királyi udvar­
tartás.

Magyar udvartartás nincsen, a 
felséges király egyre ritkábban jön 
hozzánk, holott törvényeink szerint 
az esztendőnek felét országunkban 
kellene töltenie. Ha koronként el is 
jön közibénk, a bécsi környezet 
vele van. Államtérfiaink nagy aláza­
tossággal háttérbe szorulnak, a fel­
séges király körül több a lakáj, 
mint hü magyarjai. Az uralkodó­
ház tagjai 2 — 3 kivételével nem is 
ismernek minket, nyelvünk megta­
nulására, szokásaink megismerésére 
nem érdemesítenek minket. — Ha 
tűrni és fizetni kell, arra jók va­
gyunk mi is.

Szegénységünket nem látja 
senki. Egy gazdaságilag teljesen 
kedvezőtlen esztendő előtt állunk, 
fizetés képtelenekké válhatunk ; ám 
azért a bécsi udvarnak újabb 2 
millió kellett fényűzésre. Megsza­
vazták honatyáink, ne mondja sen­
ki, hogy a magyar királynak, mint 
osztrák szászárnak nem szívesen ad 
a magyar . . .

Nincs a ki figyelmeztesse a 
magyar királyt, hogy ez a nép anya-

— Mi van a szu verénitással Î aggódlak 
a komolykodók.

— Hisz ép ez az — felelték erre. A 
szuverénitás mindenek fölött áll. Az a cso­
daköpeny, mely minden cselekedetét a fe­
jedelemnek valami földöntúli lündérfény- 
nyel vonja be, épugy, mint mikor az egy­
szerű üveglapot a nap, a fölséges nap 
rilágitja meg, szinte gyémánttá válik az, 
gyönyörű színekben csillog-villog s kápráz­
tatja a halandó emberi szemet.

Az elővigyázók ti rtózkodó álláspontot 
foglaltak el. Megvárták, mit monndanak : z 
újságok ? A «leibzsurnál* álláspontja az 
már valami Minden jóravaló honfiú annak 
a szavát löveti. Addig nincs vélemény.

Nagy volt azért a keletje másnap az 
újságoknak. Kétszer akkora példányszám­
ban jelentek meg, mint máskor. Minden 
alattvaló zsebében ott volt a lapja. Az elő­
vigyázatosak három-négy újságot is cipeltek 
a hónuk alatt s siettek búvárkodni 
bennük.

A kormánypárti újságok valóságos 
diczhymnusokat zengtek. Hogy igy meg 
úgy, ez a XXXIX. Pál a nép valódi apja. 
Még személyesen is hozzájárul a közteher 
viselésre kötelezett nép szórakoztatásához, 
hatalmas ellenérték gyanánt. Ez az igazi 
uralkodó, ki nem elérhetetlen magas ré­
giókban él, hanem leszáll szeretett népe 
közé. Tanuljatok ti nagy birodalmak urai 
demokráciát tőle.

Az ellenzéki újságok bátrabbja már 
bakafántoskodott. Össze kell biv ii, úgy­
mond, a birodalmi tanácsot. Le kell mon­
datni e régenst. Hogy a világ csúfjára ko­
médiát játsszék a herceg, azt ily kis állam 
meg nem birja. Hagyja a bűvészkedést 
azokra, kiknek az a mesterségük. Bezzeg, 
ha egy újság politizál kaució né kül rögtön 
torkára forrasztják a szót, pedig az nem 
lehet akkora erkölcsi kár, sőt! — mint mi­
kor a regens herceg játsza a komédiát.

Nehány ellenzéki lap tisztára csak a 
piakát szövegét közölte minden kommentár 

gilag erőtlen, újabb terhek elhordo- 
zására képtelen, tovább nem szi- 
polyozható. Nálunk megszokott do­
log, hogy a bécsi udvar parancsol, 
a mindenkori magyar kormányok 
engedelmeskednek. Jól fegyelmezett 
többségük megy utánunk, s ha 
Ausztria érdekeiről van szó, meg­
szavaznak mindent utógondolat nél­
kül. Elhangzik mindannyiszor a til­
takozás és intelem szava, de hasz­
talan, meggyőző ereje kevés, a több­
ség szava dönt . . .

Ha a magyar nemzet és királyi 
ház nyelv- és érzelemben összefor­
rott volna, micsoda más volna hely­
zetünk. Akkor a, magyar és királya 
erőt, hatalmat jelentene, igy erőt­
len és gyenge mind a kettő. Akkor 
nem aggódnánk fiainkért, hogy ka- 
tonáéknél idegeneknek nevelik, ek­
kor életünket, vagyonúnkat öröm­
mel adnok a királyi ház rendelke­
zésére. Fényes példák igazolják, 

’hogy a hol az uralkodóház a nem­
zettel nyelvben, szellemben és as­
pirációkban egygyé tudott lenni, ott 
ez az egység nagygyá, hatalmassá 
tette a különböző országokat. An­
gol, Német- és Oroszország nagyha­
talmi állásai ennek köszönhetők.

Nem mi vagyunk egyedül, kik­
nek uralkodója nem a nemzet tes­
téből való, de a történelem igazo­
lása szerint ezek az idegen feje­
delmek mindenütt nemzeti uralko­
dókká váltak. Ott van a kicsiny 
Románia, ez is idegen földről kapta 
fejedelmét s hihetetlen módon, 
aránylag rövid idő alatt nemzeté­
vel a királyi ház nyelvben, szel­
lemben és érzelemben egygyé lett.

Nincsen sehol a világon nem­
zet és dynasztia között ellentét, 
félreértés, súrlódás, mert az ural­
kodó családok nem csak, hogy be­
szélik az uralmuk alatt élő nem­
zetek nyelvét, hanem népeiket sze­
retik, velük együtt éreznek, azokat 
nyelvükben kultúrájukban erősíteni, 
fejleszteni törekszenek.

Egyedül mi vagyunk a kivé­
tel. Nálunk a Habsburgok uralma 
400 év alatt nem tudott nemzetivé 
lenni, végtelen kárára az uralkodó 
háznak és nagy romlására a ma­
gyar nemzetnek. Nekünk a Habs­
burgok jogara alatt való élet foly­
tonos viszályt, egyenetlenséget, el­
nyomatást, leigázást, jog fosztást,

nélkül, de azzal a megjegyzéssel, hogy még 
visszatér az esetre. Mindig van elég ok, 
hogy ékes szavakban lehessen kárhoztatni 
a kormány túlkapásait, de az ily lehető­
ségre még az ellenzék se volt elkészülve.

A hercegi udvarnál akkreditált diplo­
maták ijedten néztek aranyos, ezüstös, pa- 
szomántoa egyenruháikra s megdöbbenve 
észlelték, hogy kiváltságos- ruházatok vesze­
delmesen kezd hasonlítani a bohócrmiához.

Egy szóval nagv volt a fölfordulás a 
fővárosban. Színház direktor még oly jó 
vásárt nem csapott, mint a Birodalmi Szín­
ház direktora az elővételi héten. Mert, a 
helyárak rendesek voltak ugyan, de az elő 
vételi dijakat úgy fel rófolta az igazgató, 
hogy egy kis vagyonin került az előadásra jo­
gosító jegy. A hordárok pedig oly hallatlan 
agiotage-t űztek a jegyekkel, hogy a főpre­
fektus ez alkalomból külön rendeletet volt 
kénytelen kibocsátani ezen üzelmek meg- 
gátlására s egyszersmind újból megállapította 
a hordáripartestületi tagsághoz szükséges kva­
lifikációt, még pedig oly szigorú feltételek­
hez kötvén azt, hogy szinte előbb lehetett 
valaki a birodalmi törvényszék bírája, mint 
hordár, minek aztán az volt a következése, 
hogy a színházjegy agio age soha nem lá­
tott virágzásra jutott, lévén a hordár ipar­
testület egy csapásra igen befolyásos in­
tézmény.

Végre elköveikezett a jelentős nap. Az 
utca képe teljesen megváltozott. Jelentékte­
len, szürke polgáremberek, kiknek jegyük 
volt az előadásra, akkorát nőttek tekintély­
ben, hogy ujjal mutogattak rájuk a jegyte- 
len emberek.

Estefelé, a színház felé vezető útra 
kivonult a katonaság kordon alakítás céljá­
ból. A főváros egész lakossága ott nyüzs- 
gött a „XXXVII. Pál sugárm“-on, mely a 
színházhoz vezetett.

Az előadás csak nyolckor kezdődött, 
de hatkor már oly nagy volt a tolongás, 
hogy a kivonult önkéntes mentők rövid 

törvénytiprást jelent a múltban. 
Hűségünkért, önzetlen ragaszkodá­
sunkért ez volt a jutalom. Csüg- 
gedés szállana meg, reménytelen­
ség fogna el, ha szent hitünk nem 
biztatja jobb jövővel.

Vájjon eljön-e az ideje annak, 
hogy magyar államférfiaink hiva­
tásuk magaslatára emelkedve sze­
mébe mondják a magyar király és 
uralkodó családjának a multbani 
végzetes tévedésüket ? Férfias 
nyíltsággal tárják fel a magyar 
nemzet jogos kívánságait? Taná­
csolják, hogy nemzetükkel legye­
nek egygyé, tanulják meg nyelvü­
ket, közéletünkben vegyenek részt? 
Érdeklődjenek kultúránk iránt azt 
tovább fejleszteni segítsenek ? Té­
nyekkel igazolják a nemzet előtt, 
hogy a civillista felemelése nem a 
bécsi udvartartás céljaira kell, ha­
nem a Budapesten székelő magyar 
nemzeti dynasztiának szükséges ? 
Vájjon el jön-e mind ez?

Ha ez sikerülni fog a jövőben, 
boldog lesz a nemzet és királya 
egyaránt. Akkor jöjjön, ha kell a 
kormányelnök újabb indokolt fize­
tésemelési kéréssel. Szegények va­
gyunk, de büszkék arra, hogy a 
magyar király állásának megfelelő 
fény és kényelemben éljen. Akkor 
nem vitatkozunk hetekig, meg fog­
juk adni a mit kér egyértelemmel.

Nemes Árpád.

= _A beteg párt/ Ily cím alatt 
olvasnak az »E—k« tegnapi számában egy 
vezércikket, mely az említett lap rendes 
iránya szerint támadást intéz a független­
ségi és 48-as Kossuth-párt ellen. Konsta­
tálni kívánjuk első sorban az(, hogy az em­
lített vezércikk a «Szeged és Vidéke* szom­
bati számából vágódott át az »E—k« ha­
sábjára és konstatáljak azt is, hogy az em­
lített szegedi lap, B á n f y Dezső báró 
hivatalos lapja. E tények megállapítása után, 
kevés szavunk van az egész cikkre. 
De annyit mégis megjegyezni kívánunk: 
ha valóban beteg a függetlenségi párt, ak­
kor a mérget azok keverték, a betegséget 
azok idézték elő, akik függetlenségi jelszó­
val ott ugrándoznak a porondon és akik már 
klerikális hajlamaik miatt sem voltak so­
hasem a függetlenségi eszmék hívei. Ezek 
pedig azok a politikusok, akiket Szederkényi 
frakció név alatt ismer az ország közvé­
leménye. A Kossuth-pártra mindenesetre 
nagy nyereség, hogy ezeket a politikailag, 
de egyébként is nagy mérvben lejárt poli­
tikusokat az ellenségeik között láthatják, 
de hogy a gyönge Bánity-párt miként birja 
meg ezeknek az uraknak a barátságát, az 

félóra alatt negyven esetben voltak kényte­
lenek első segélyt nyújtani.

Maga a színház káprázatos fényben 
tündöklőit. A páholyok virág fonatokkal 
voltak díszítve. A karmesteri emelvény ba­
bérral volt ékítve. A rivaldát élő virág 
övezte.

Végre lezdett a közönség gyülekezni. 
A jobb helyeken még alig van valaki. Csak 
az egyik emeleti páholyban ül egy magá­
nos, öreg, rizsporos . ölgy, mélyen kivágott 
ruhában, fülében csillogó gyémántokkal. 
Lassankint népesedik a földszint, s rövid 
idő alatt valóságos frakktengert, tarkítva ki­
vágott estélyi ruhája hölgyekkel szemlélhet 
éhes szemekkel a karzati közön-ég. Diszkrét 
csevegés tölti be a házat. Az urak idegesen 
kapkodnak zsebóráikhoz, a hölgyek apró, 
gyors mozdulatokkal legyezik magukat.

Ekkor megszólal a csöngettyü. Belejt 
a karmester, halk koppanás s megszólal az 
előzene,

Senki sem figyel oda, sőt, a társalgás 
hangja határozottan erőteljesebb s bátrabb, 
mint előbb, a mi azonban csak akkor vált 
ki egy kis pisszegést a karzaton két kézre 
könyöklő hallgatóságból, ha a zenekar for- 
tissimó-ból átcsap valami éteri pianissi- 
móba.

Nehány hatalmas akkord még s vége 
a zenének. Még egy pillanat, felgördül a 
függöny, — s ott áll ő fensége egyszerű 
frakkban. A színpad termet ábrázol s az 
asztalokon a mutatványokhoz szükséges esz­
közök vannak elhelyezve,

Mikor a herceg alakja láthatóvá válik, 
elvétve félénk taps hallatszik, majd bátorító 
tapsok jönnek segítségül, a melyeket el­
nyom a több oldalról hangzó szemrehányó 
pisszeg ’s.

Ö fensége zavartan hajladoz ölször- 
hatszor. Kezdődik az előadás.

Legelőször egy csomag kártyát vesz 
kézbe a herceg, a közelében álló frakkos 
jOtikus rendjelekkel elborított igazgató 

valóban nagy kérdés. Mi mindenesetre igaz 
részvéttel adózunk Bánffy bárónak ezeknek 
az emb reknek a jóindulatáért

OBSZÁGGYÜLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 25.

Elnök: Jakabffy Imre.
Hegedűs Lóránt a pénzügyi bizott­

ság előadója beterjeszti a pénzügyi bizott­
ságnak 3 rendbeli jelentését.

Következik napirend szerint az osz­
trák államvasutaktól felvett 10,000.000 ko­
rona előleg törlesztetlen részének vissza­
fizetéséről szóló törvényjavaslat harmadszori 
olvasása, melynek megtörténtével a Ház azt 
elfogadja. Majd változatlanul megszavazza 
a számvevőszék és a közigazgatási bíróság 
költségvetését.

Következik a miniszterelnökség költ­
ségvetésénél az 1848—49 iki honvédek se­
gélyezésére felvett 800,000 korona téte­
lénél

Ilyés Bálint meleg szavakban emlék­
szik meg a szabadságharc még élő rokkant- 
jairól, a kikről nem valami mgy jóakarat­
tal gondoskodik a nemzet. A mig mindenre 
jut a magyar költségvetésből, addig a sza- 
oadságharc agg bajnokainak megélhetése 
érdekében évek óta alig történt valami in­
tézkedés. A most felvett 800,000 korona is 
kevés a mi még életben levő 12,000 hon­
véd nyugdijához.

Ne engedjük őket tovább sanyarogni, 
legtöbbjük úgy is a sir szélén áll már, ne 
eng djük el őket azzal, hogy a nemzet há- 
ládatlan. Sok a panasz a nyugdíj folyósí­
tása ellen. Határozati javaslatot nyújt be, 
hogy az agg honvédek nyugdiját is még ez 
évben tárgyaltassa le. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Madarász József: A parlament gon­
doskodjék az agg honvédekről, mert azok 
teljesítették a haza iránti kötelességüket, 
most a nemzeten, a hazán van a sor e te­
kintetben. Ne tekintsük pártkérdésnek az 
ügyet, hanem határozzon a legsürgősebben 
a Ház egyhangúlag. A miniszterelnök pedig 
azonnal nyilatkozzon.

Barabás Béla csatlakozik Ilyés ja­
vaslatához, Madarász előterjesztéséhez az 
ifjú nemzedék nevében. Kéri, hogy a jelen­
legi nyugdíj kétszeresére emeltessék. Két­
szerezzük meg a száraz kenyeret, hogy 
megélhessenek. (Helyeslés a baloldalon.)

Rátkay László az iránt kér intézke­
dést, hogy a nyugdijat az öregeknek laká­
sára vigyék községi kézbesítők, ne kelljen a 
szegény elagott vitéznek sokszor 10—15 
kimre mennie nyugdijáért az adóhivalba.

Tisza István gróf miniszterelnök ki­
jelenti, hogy a kérdéssel a legodaadóbban 
kíván foglalkozni. A felhozott előterjeszté­
sek valamennyiét tanulmányozni fogja. Ami 
a nyugdíj emelésének kérdését illeti, most 
n»m felelhet, mert az ügyet még nem ta­
nulmányozhatta, kéri a Házat, hogy az 
ügyben az 1905. évi költségvetésnél tehes- 

megmagyarázza a történendöket, mert ter­
mészetes, hogy őfensége nem szólal neg

Mutatvány közben egy kártya véletle­
nül kiesik a csomagból.

Az igazgató é.-zrevétlenül s mint a 
szélvész oly gyorsan, de mégis tapintatosan 
eltakarja lábával az áruló kártyát, A mu­
tatvány bevégezte mán azonban frenetikus 
tapsvihar tört ki. ö fensége alig láthatóan 
elpirul a büszkeségtől s kegyesen biccent a 
fejével.

Nehány kártyamutatvány után áttér a 
további mutatványokra. Balkezébe kis Lhér 
csokrot vesz, jobbjába pirosat. Karjait szét- 
tarija, — majd hirtelen összecsapja, tenye­
reinek csattanása hallatszik, — s nincs cso­
kor, se fehér, se uiros. Mintha csak a föld 
nyelte volna el. Óriási tapsvihar. A színház 
szinte remeg a csattogtatástól. Lelkesült 
„hogy volt“ kiáltások hallatszanak. (Az em­
ber, ha tömegben van, egészen megváltozik 
a hatalmasokkal szemben s akárhányszor 
tolakodóan szemtelen, — egyesben soha.) ó 
fensége uj csokrokat vesz kézbe s megis­
métli a mutatványt. Ekkor azonban a loyali- 
tástól bár elvakult szemek is láthatták volna, 
hogyan esik ki az előbbi egyik csokor a 
frakk alól. — De azért a lelkesültség s a 
tapsvihar folyton nő s az előadás végéig 
majd fölveti a házat. Százszámra adogatják 
fel a testületek, közintézetek, diplomaták 
koszorúit, melyek szalagjain nagyobbrészt ez 
áll: „a leghódolatteljesebb alattvalói cso- 
dálattal.“

Végre utolsószor is legördül a függöny 
a legzajosabb ovációk között s a díszes kö­
zönség nyüzsögve hagyja el a nézőteret. 
Az utolsók soraiban jön, követve a biro­
dalmi főváros szinibirálóitól a kistermetű, 
kopasz, pápaszemes, félelmetes kritikus. 
Elsőrangú irodalmi tekintély. Mindig fején 
szokta találni a szöget birálataiban, bátran 
kimondja az igazságát mindig, azért mindenki 
fél tőle s mindenki ösztönszerüleg utálja. 
Miközben átfurakszik a ruhatáibau forgolódó 
s hangosan csevegő embereken, körülbelül a
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sen előterjesztést. Ez okokból nem fogad­
hatja el a határozati javaslatot sem és kéri 
Ilyés Bálintot, hogy azt vonja vissza, nei- 
hogy leszavazása olyannak tűnhessék fe, 
mintha a kormány, vagy a szabadelvüpár; 
nem tanúsítana elég jóindulatot a honvé­
dekkel szebben. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ilyés Bálint megnyugszik a minisz­
terelnök feleletében, határozati javaslatát 
visszavonja.

Következett a király személye körüli 
minisztérium költségvetése.

Rátkay László beszédjét azzal kezdi, 
hogy az ö pártja a költségeket nem sza­
vazza meg. Nem akar személyeskedni, de 
ma olyan ember a király személye körüli 
miniszter, akit nemrég igen fontos közjogi 
kérdésben leszavazott a képviselőhöz. Hé­
derváry gróf a chlopi-i hadparancs után 
kiadott királyi kéziratot ellenjegyezte, ha 
ma is helyesli mindazt, ami abban volt, 
akkor ma nincs helye magyar miniszter­
elnöki székben. Szóba hozza a kinevezések 
és kitüntetések ügyét is. Magyar rendünk 
csak egyetlen egy van, a többi mind osz­
trák császári kitüntetés.

Bartha Miklós; Alávalóság még elfo­
gadni is.

Rátkay László: A magyar király ma­
gyar állampolgároknak osztrák kitüntetést 
nem adhat, csak egyedül magyar rendet : a 
Szent-István rendet.

Bedöházy János szintén a kitünte­
tésekről beszél; szerinte a király személye 
körüli minisztériumnak nincs egyéb dolga, 
minthogy bajlódjék azokkal a demokraták­
kal, akik királyi kitüntetésekért veszeked­
nek. Van itt Budapesten egy német-lap, a 
germanizálás főfaktora, mely belső aka­
dálya annak, hogy kereskedőink megma- 
gyarosódjanak; ennek a lapnak az egyik 
munkatársa a minap a »vaskorona-rend<-et 
kapta. Az ilyen érdemeket lehet megfizetni, 
de kitüntetni nem szabad. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.)

Héderváry Károly gróf ő Felsége 
személyekörüli miniszter: Rátkaynak azt 
feleli, hogy a hadparancsnak nem volt az 
a célzata, hogy megsértse a magyar al­
kotmányt. Nem cél, hogy az utána meg­
jelent királyi kézirat csak ismétlése a had­
parancsnak. Ellenkezőleg ettől teljesen kü­
lönbözik. A királyi kéziratért elvállalja a 
felelősséget. Ragaszkodik a pragmatika 
szankcióhoz. Ami a Körber-ügyet illeti, le­
hetetlen, hogy folyton beleavatkozzunk az 
idegen miniszter dolgába. Magyar minisz­
ter feladata az, hogy megakadályozzuk, hogy 
idegen faktor ne avatkozzék a mi ügyünk­
be. (Helyeslés a jobbon.) A rendjelekre 
vonatkozólag elismeri, hogy csak egy ma­
gyar rendjel van: a Szent-István-rendjel. 
Ennek minden kiadványa magyarul iratik, 
kivéve az alapszabályai, melyek Mária Te­
rézia idejéből valók s latinul van csinálva.

Madarász József : El kell égetni.
Héderváry: Nem volna jó igen sok 

latinul irt régi jó magyar törvényt elégetni. 
Hogy a kiket előterjeszt a kormány kitün­
tetésre, azok azt megérdemlik, azért is el­
vállalja a felelősséget. Hogy a belső titkos 
tanácsosi esküben semmi feszélyező nincs 
ezt bizonyítják — az ellenzéki belső titkos 
tanácsosok. A legutolsó kitüntettekre nézve 
kijelenti, hogy az egyik az, hogy üzlet ál 
tál az országnak tett nagy szolgálatot. A 
„Pester Loyd“ pedig mindig magyar érde­
keket szolgált s elégedetten konstatálta, 
hogy a napi sajtó legnagyobb része örven­
dett rajta.

— Ez nem áll! — kiáltások balról.
— Még Holló is 1 -- felelték jobbról.
— Egyik Holló nem vájja ki a másik 

szemét ! — hangzik balról a mi zajos de­
rültséget keltett.

Héderváry ezután kérte a költség­
vetés elfogadását.

A ház megszavazza.
Az elnök az ülést 5 perezre felfüg­

geszti.

következő előadást tarlja az őt köve­
tőknek.

•Hogy a sajtó dicsérőleg fog-e meg­
emlékezni a mai előadásról vagy egyes elé­
gedetlen hangok is fognak-e hallatszani, a 
jelen esetben teljesen mellékes. A konsta­
tálható tény csak az, hogy nem mindig a 
nagy tehetsége teszi a különben is magas 
állású embert hires férfiúvá, hanem olykor 
az, hogy oly terekre téved az ambíciója, a 
mely téteken mások sokkal, de sokkal je­
lesebben mozognak. A szakbeli emberek tu­
domást sem vesznek az ily kirándulások­
ról, az is igaz, hogy aránylag nagyon is ke­
vesen vannak a nagy közönséghez képest. 
A nagy közönség pedig nemcsak hogy meg 
bocsátja, de még bámul is. S azt mondja 
Nini, ez az ember oly dolgokkal is sikerrel 
foglalkozik, melyek nem is tartoznak a hi­
vatása körébe s általában ép úgy állja 
meg azt a helyet, mely a szakembereket 
tette hírnevessé, kiket pedig bámultunk. 
Hisz ez az ember valóságos zseni !<

S a pápaszemes kritikusnak az egy­
szer megint igaza volt. A dicsőségesen 
uralkodó régensherceg az előadás után is­
mét visszaült a trónra s bár hatalmas tet­
teket sohasem vitt végbe, nagy alkotások 
sosem fűződtek nevéhez, az a taps ott csen­
gett a fülében halála órájáig s azzal a tu­
dattal halt meg, hogy ő tulajdonképen nagy 
ember volt. Sőt ő fensége mutatványai a 
birodalom polgárait is megvakitották, a 
sajátkezűig előidézett taps saját magukat 
is megsiketitette s a mikor a regens meg­
halt, szeriszáma se volt a szobroknak, me­
lyek maradandóan hirdeték, hogy a régens 
meghalt, de a régens örökké él körünkben.»

Az iskolákban azt tanulták a történet­
órán, hogy XXXIX. Pál nagy uralkodó volt.

S ha a vizsgálaton a tanár azt kér­
dezte: «Miért ?< azt felelték a büszkéségtől 
kipirult arcú fiuk, mit a könyvből tanultak 
meg szóról-szóra:

•Mert nagy tettek árán nagygyá, di­
csővé tette hazáját, hazánkat !<

A belügyi tárca költségvetésénél Sza- 
lay László az első szónok, ki sürgette a 
oetegápolási pótadók leszállítását és a vá­
lasztási reformot. A javaslatot nem sza­
vazza meg, mert Tisza korupció utján ju­
tott a kormányelnöki székbe.

Kelemen Béla a csongrádmegyei 
állapotokat teszi szóvá.

Tisza István válaszolva az elhang­
zottakra, visszautasítja a kormányzás vádját.

Szalay László kijelenti, hogy e kife­
jezést a vita hevében használta.

Ezzel az ülés véget ér.

Á japán—orosz. bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, julius 25.
A harctéren újabb események történ­

tek. A japán fegyver diadala szombaton 
Taszujtanynál lett tejes, mely alkalomkor 
az oroszok 700 embert veszítettek. Buda­
pestre ma a következő táviratok érkeztek:

Tiencsin, jul. 25.
A Niucsvangtól hat mértföldnyire levő 

Taszujtangnál csata volt, mely a japánok 
győzelmével végződött. Az oroszok mintegy 
700 embert veszítettek. A japánok Niucs- 
vang felé haladnak, ahonnan az orosz la­
kosság nagy izgalmak közt menekül.

London, jul. 25.
(Reuter.) Péterváron tegnap tanácsko­

zás volt, a melyen Sándor nagyherceg, gróf 
Lamsdorff és Avellan ellentengernagy vettek 
részt. Az orosz önkéntes! hajóhad hajóinak 
irreguláris voltára vonatkozó angol jegyzék 
jogosultságát oly értelemben elismerték, 
hogy a gyűlés ama nézetének adott kifeje­
zést, hogy az önkéntes hajóhad mostani 
jellege nemzetközi jogi szempontból nincs 
kellő pontossággal meghatározva, hogy jo­
gosulttá tenné a hajók átkutatását és le­
foglalását. Oroszország törekedvén fenntar­
tani barátságos nemzetközi jogi viszonyait, 
megvonja az önkéntes hajóhad hajóitól az 
átkutatás és lefoglalás jogát.

Berlin, jul. 25.
A Wolff ügynökség jelenti Suezből 

mai kelettel: A Szmolenszk nevű orosz 
hajó feltartóztatta Perin szigeténél a Skan- 
diát és lefoglalta azt, bár a Skandia kapi­
tánya igazolványt mutatott fel arra vonat­
kozólag, hogy a hajón hadicsempészet nincs. 
Jelenleg, a Skandián 15 orosz tiszt és le­
génységi állományhoz tartozó tengerész van. 
Hir szerint az utasokat és a német legény­
ség egy résvét Port-Szaidnál partra rakják.

Berlin, jul. 25
A Wolff-ügynökség mai port-szaidi 

jelentése szerint a Skandia odaérkezett. Az 
orosz parancsnok utasításra vár.

Berlin, jul. 25.
A Wolff-ügynökség jelenti Pétervárról: 

Németországnak a .kandia feltartóztatására 
vonatkozó tiltakozására kijelentette az orosz 
kormány, hogy már parancsot adtak a 
Skandia azonnal való elbocsátására.

A keleti tűzfészek.
— Budapesti munkatársunktól. —
„Oroszország törekedvén fentartani ba­

rátságos nemzetközi jogi viszonyait, meg­
vonja az önkéntes hajóhad hajóitól az át­
kutatás és a befoglalás jogait*. Ezt távira­
toztak, mint Pétervárról Londonba és ezzel 
egyút'. véglegesen és félreértetlenül elintéz­
ték a lefoglalt hajók kérdésével együtt az 
angol-orosz és a keletkező német-orosz 
konfliktust.

Elintézték egyelőre.) De azért nem 
gondol arra senki, nem is hiszi senki, hogy 
azt a benső és áthidalhatlan ellentétet, amely 
az orosz és az angol nép között uralkodik, 
végképpen elintézték. Sokkal mélyebb for­
rásokból fakad ez, sokkal régibb keletű és 
sokkal komolyabb — mert ellentétes világ­
felfogásból fakadt — ez az ellentét, sem­
hogy egyhamar és egykönnyen elintézhető 
volna egy engedménynyel, amelyet a musz­
kák elutasithatlan kényszer alatt tettek. 
Előbb-utóbb ki fog törni az és oly esemé­
nyekre fog vezetni, melyeket, az idők pró­
fétái régen megjövendöltek. Össze fog még 
ütközni az orosz és angol hatalom tengeren 
és szárazföldön és ki fog gyűlni közte egy 
háború, amely egész más alakulásokat fog 
teremteni a vén Európában.

Ami az Ázsiában keletkező átalaku­
lást illeti, arról majd gondoskodik Japán­
ország. Most ez az engedmény, amelyet 
Oroszország a kényszer nyomása alatt telt, 
az angol-orosz viszály befejezését jelenti és 
egyszersmind bizonyitéka annak is, hogyan 
viselkedik a cári hatalom olyan hatalmak­
kal szemben, amelyeket önmagánál a mos­
tani viszonyok közt erősebbnek tart.

A despotizmusnak egy régi tulajdon­
sága ez. Egyes emberekben is Ugyanúgy 
nyilvánul, mint a hogy nagy szerzetében 
nyilvánul a zsarnokság. Az egyes ember is, 
ha despotikus hajlamai vannak, meghunyász­
kodik, a mikor erősebbel kerül szembe. 
Hizeleg, engedményeket tesz, még alázatos 
is, mert tudja, hogy hatalmának egyszer s 
mindenkorra vége van, ha makacsul meg­
marad álláspontja mellett. Nemcsak az a 
hatalom támad ellene, amely nézete szerint 
erősebb nálánál, hanem azok is, amelyet a 
despotizmus gyakorlása közben eltiport, el­
nyomott és fojtogatott. Kívül és belül egy­
szerre csak ellenségekkel találkozik és 
fojtogatóból egyszerre fojtogatott lesz.

Japánországgal is azért mert kikezde­
ni Oroszország, mert magánál sokkal, 
hasonlíthatatlanul gyöngébbnek tartotta. A 
civilizálatlan Japán — igy gondolkozott 
Oroszország — amely legföllebb nehány 
évtized óta versenyez az európaiak felvilá­
gosodásával, melynek nem volt és nem le­
hetett más módja arra, hogy azokat az 
eszközöket elsajátítsa, a melyekre egy mo­
dern háború viselésére szüksége van, nem 

mer majd háborút kezdeni velünk. Ha pe­
dig mégis merészli ezt, akkor könnyen, igen 
könnyen elfogunk bánni vele. Ez volt az 
oka annak, hogy Oroszországnak megnöve­
kedőit az étvágya Keletázsiában és rablási 
szándék vezette, amikor el akart terpesz­
kedni Mandzsúriában és Koréában. A japán 
kormány tiltakozását semmibe sem vette, 
gondolván, hogy az sokkal gyöngébb nálá­
nál. Csak azért huzfák-halasztották a tár­
gyalásokat, mert időt akartak nyerni és 
egy esetleges háborúra el akartak készülni 
egészen.

Japánország kormánya belel átott a kár 
tyába és mert nem akarta műgát az orrá­
nál fogva vezettetni, azonnal megkezdte a 
háborút. Hogy eddig milyen eredménynyel, 
azt mindenki tudja és egyszersmind látja 
azt is, hogy a háború eddigi lefolyása Orosz- 
ország csufos iealázását jelenti.

Kétségbeesésében és zavarában a des­
potikus Oroszország a háborún kívül eső 
területekre is ki akarta terjeszteni az erő­
szak eszközeit a Vörös tengerre is. Kétség­
telenül az volt titkos szándéka, hogy az ed­
dig semleges hatalmakat is akcióra birja, 
nevezetesen pedig azt, hogy Franciaországot, 
mint szövetségesét beleugraszsza a beláthat- 
lan bonyodalomba, miáltal egész Európa 
okvetlenül lángba borult. De Franciaország 
nyilván belátta, hogy Oroszország étvágyá­
nak kielégítésére nem szabad pénzt és em­
bert áldoznia és nem ment bele a bonyo­
dalomba. Valószínűleg ez volt az oka az 
orosz engedménynek.

Magukra maradtak volna a muszkák 
és érezvén gyöngeségüket, megvonták az 
önkéntes űottálól a lefoglalás és átkutatás 
jogát. A konfliktusnak ezzel most élét 
vették.

De bizonyos, hogy a távol Kelet, ahol 
most a háború lángjai az égig csapkodnak, 
állandó tűzfészek marad, a mely okvetlenül 
át fog csapni Európára is. Ebben a tűzvész­
ben fog nyilván porrá égne az orosz despo­
tizmus is.

A kolozsvári
uj színház építése.

— Megjegyzések az igazgató kérdéshez. — 
Kolozsvár, julius. 25.

Lapunk más helyén közöljük a kolozs­
vári uj színház építési pályázatára vonat­
kozó részleteket.

E helyen — most, hogy végre egy lé­
péssel közelebb jutott az uj színház a meg­
valósuláshoz — kötelességünk szót emelni a 
kolozsvári Nemzeti színház művészi jö­
vője érdekében is.

1905. április hó 1-én lejár Megyeri 
Dezső szerződése. E pillanatban még sok­
kal inkább benne vagyunk a Megyeri re­
zsimbe, semhoey annak hatásával, törekvé­
seivel elfogulatlanul foglalkozhatnánk. Annyi 
azonban bizonyos, hogy a nagy örömmel 
fogadóit Megyeri rezsim, semmiesetre sem 
váltotta be a hozzá fűzött várakozásokat.

De a múltnál és a most már mindin­
kább közeledő igazgató változás következ­
tében a jelennél is sokkal inkább érdekli a 
színház minden igaz barátját a jövő 
kérdése.

Őszintén bevalljuk, hogy ebben a te­
kintetben általános tájékozatlanság uralkodik 
mindenütt.

Csak kombinációk, találgatások hallat­
szanak. Ilyen, hogy Bölöny Józseffel már 
folynak a tágyalások. Nem tudjuk, hogy az 
annak idején nagy zajjal Bölöny érdekében 
összeszerzett aláírások eljutottak-e z cím­
zetthez: a belügyminiszterhez. De azt bizo­
nyosra veszik, hogy Bölöny József sok haj­
landóságot mulat az intendánsi állás elfog­
lalására, megfelelő szubvenció mellett, ügy 
hallatszik az ellenőrizhetetlen hir, hogy Bö­
löny a régi szubvenció (80.000 korona) 
mellett térne vissza hozzánk.

Több fővárosi és vidéki lapban pedig 
megjelent a hir, hogy Molnár László, Jano- 
vits Jenő dr. is pályáznak a Kolozsvári 
Nemzeti Színházra.

De mindezeken kívül D i t r ó i Mór 
is hajlandó lenne esetleg a Vígszínházát 
otthagyni és hazatérni nagystylü pályájának 
kiinduló helyére: Kolozsvárra.

A mint e névsorból látható, a válasz­
tás nem éppen könnyű feladat — Tisza 
Istvánnak. Bár azt hisszük, hogy ha egyál­
talában lesz vagy lehet valamelyes harc, a ' 
Kolozsvári Nemzeti Színház elnyeréséért, 
akkor csupán Bölöny József és Dilrói Mór 
között dőlhet az el. A kolozsvári közönség 
ismeri mindakettőt. Bölöny, mint intendáns, 
Ditrói, mint igazgató, hosszabb ideig állot­
tak a kolozsvári színház, élén cselekedeteik, 
művészi munkásságuk, sikereik és eredmé­
nyeik könnyen elbírálhatók.

Mi e tekintetben már többször kifej­
tettük nézeteinket és az abban csucsoro­
don ki, hogy a kolozsvári közönség szeren­
csésnek érezné magát, ha Ditrói Mór tény­
leg kedvet kapna ahhoz, hogy ott hagyva a 
Vígszínház előkelő állását, lejönne ismét 
Kolozsvárra.

Ám éppen Tisza Istvánnak nagyon ne­
héz a helyzete a direktor kérdésnél abban 
a pillanatban amint Bölöny József kifejezni 
öleli óhajtását, hogy elvállalja a kolozsvári 
színház vezetését. Nehéz és kényes a kér­
dés, mert a politika halárait érinti. Az 
ugrai választókerületben ugyanis a két 
utóbbi választásnál heves küzdelem folyt le

Tisza István és a függetlenségi párt jelölt­
jei közölt. Biharmegye népe ugyanis kissé 
megtisztította kerületeit a kormánypárt hi- 
veitől. Csupán a miniszterelnök és Telegdy 
József nagybirtokos jutottak be kormány­
párti mandátummal a parlamentbe, mig a 
többi kerület függetlenségi képviselőt vá­
lasztott. Az ugrai kerületben Bölöny Jó­
zsef nagy hatalom. Azé a kerület mandá» 
túrna, aki mellé odaáll a népszerű és köz­
kedvelt nagybirtokos. Nem csodálkozhatunk 
tehát azon, ha híven a Tisza rendszerhez, 
mely a politikai szolgálatokat mindig szíve­
sen viszonozta — amint Bölöny József 
idevágyódik, ez a vágya teljesülni is fog.

Mindezek elmondása és konstatálása 
után ez alkalommal nem óhajtunk részle- 
tősebben foglalkozni az ügy s.emélyi részé­
vel. Bár tudatában vagyunk annak, hogy 
az igazgató kérdés személyi része jelenti 
egyszersmind a színház művészi munkáját 
is. Ha — amiben nem kételkedünk — tény­
leg Ditrói Mór és Bölöny József között dől 
el a színház vezetőjének fontos kérdése, 
nem habozunk majd belemenni az ügy ezen 
oldalának objektív tárgyalásába.

Most azonban csupán azt valljuk fel­
adatunknak, hogy a mostani bizonytalan 
helyzet megszüntetését sürgessük. Mert ha 
már nem törődünk a színház múltjával és 
jelenével: annak jövője feltétlenül érdekel 
bennünket,

S éppen a jövő bizlositása céljából.hang- 
sulyoznunk keli, hogy a mostani bérleti idő­
tartam, abszolúte nem alkalmas — mini 
azt már e helyen többször kifejtettük — 
arra, hogy az igazgató komoly művészi fel­
adatokat tűzzön ki maga elé és c=éltudato- 
san valósifsa is meg azokat.

Debrecen városa is belátta ezt és 
Z i 1 a h y G y u 1 á va I h a t e s z le n d ő r e 
kötötte meg a szerződést.

Szegeden egy kiküldött bizottság na­
pokon át tanácskozott a színház jövője fe­
lelt és határozalba ment, hogy a színház 
pályázatát hat esztendőre írják ki. S 
ez a helyes álláspont. Időt kell adni annak 
az igazgatónak arra, hogy kifejthesse teljes 
erejét és ezt pedig csak úgy teheti, ha 
hosszabb időre szól a szerződése.

De a mi mostani viszonyunkat és 
j e I e n 1 e gi helyzetünket tekintve, okvet­
len szükséges a bérleti szerződés hosszabb 
időre való lekötése, mert az már bizonyos : 
hogy az első esztendőben — Di íróin kívül, 
akin a vígszínház segíthet — egyetlenegy 
igazgató sem tud teljes és megfelelő társu 
latot összeszerződtetni, mert attól elké­
sett. A második esztendőre már sikerül­
het ez, de akkor már össze kell tanulni a 
társulatnak és a harmadik esztendőben — 
minden igazgató már uj színház után néz 
és igy nem fejthet ki olyan művészi tevé­
kenységet, mint az esetben, ha még évekre 
biztosítva van a szerződése.

Kétségtelen tehát egy három éves 
szerződéssel — a mi viszonyaink között — 
az igazgató kérdés csak ideiglenes elintézést 
nyer és ez a rövid határidő érezteti depri 
máló hatását a színház egész művészi 
munkáján,

*
A legfőbb azonban és nem hangsú­

lyozhatjuk eléggé, hogy elérkezett a legfőbb 
ideje a kérdés megoldásának. S elérkezett 
az is, — a múltak tapasztalatain okulva — 
hogy megfelelő ellenőrző szervezetet léte­
sítsenek a színház mellé. Amely természe­
tesen — bizonyos határig és megfelelő 
korlátozással — őrködjék a színház művé­
szi munkássága felelt.

Ezt óhajtjuk mi a kolozsvári Nemzeti 
Színház dicsőséges múltjának, nagy hivatá­
sának megfelelő jövője érdekében. S hisz- 
szük, hogy akit a színház, mint kuturinté- 
zet iránti őszinte szeretet áthat, az velünk 
van ebben a kérdésben és óhajtja, hogy 
visszatérjen a kolozsvári Nemzeti Színház 
régi nagy jelentősége, amely elsővé tette a 
vidéki színházak között. (h.)

A soven magyarok.
Külföldi támadás a magyar el­

lenzék ellen.
— Expresstudósitás. —

Budapest, julius 25.
E címen a .Berliner Börsen Courier* 

hosszabb elmrfultatást közöl, melyen nem 
kis élességgel emlékszik meg a mostani ci­
villista vitával kapcsolatban a magyar par­
lamenti ellenzék »nagy« harcáról. Az egész 
cikken első pillanatra szembeötlik, hogy a 
magyar kormány sugalmazására Íródott, 
mert gróf Tisza politikai recipéje szerint 
az egész Kossuth-párt ellen dörög, miköz­
ben siet egész babérligeteket letarolni a 
magyar miniszterelnök és hazafiatlan több­
sége számára. A cikket elég érdekesnek 
tartjuk arra, hogy bő kivonatban megis­
mertessük a közönséggel, bemutatójául an­
nak, mely színben tünteti fel a külföld 
előtt saját kormányunk a nemzetünk leg­
drágább kincséért, nyelvéért lefolyt nagy­
hatású s önzetlen küzdelmünket.

•Az európai parlamentek között — 
írja a nevezett lap — melyek az idén is 

szükségesnek tartották törvényhozó tevé­
kenységüket a késő nyáron kitolni, minden 
esetre ott találjuk a magyar képviselőhá­
zat is. Semmikép sem a magyar kormány 
a hibás a leendők ilyetén felszaporodásá­
ért, hanem tisztán maga a parlament.

Ha a parlament lelkiismeretlen ki­
sebbsége nem folytatott volna több, mint 
egy esztendőn át az egész törvényhozás 
produktív munkáját és szabályos menetét 
lehetetlenné tevő obstrukciót, a dunaparli 
márványpalota kapuit már régen becsuklak 
volna. Csak pár hónappal ezelőtt sikerült 
gróf Tisza miuiszterelnoknèk néhány jelen­
tékeny katonai előjogunk a magyar souvi- 
nizmus oltárán való feláldozásával a nor­
mális parlamenti állapotokat nagynehezen 
helyreállítani s igy a terjedelmes ujonevita 
után végre hozzáfoghattak az állami költ­
ségvetés megvitatásához, mert a magyar 
kormány mindeddig provizóriumokkal volt 
kénytelen élm, hogy az államháztartás mér­
legét egyensúlyozhassa.

Még sokaknak van élénk emlékezeté­
ben az a melodrámai végkifejlés, a mely az 
ujoncjavaslatok nyomán keletkezett obslruk- 
ciónak épp azon pillanatban adta meg a 
halálos döfést, mikor a küzdelem heves­
sége tetőfokát érte el s mikor megpatla- 
násig feszültek az ellentétek. Gróf Tisza 
ugyanis, hogy a „herostratesi” (akárcsak az 
erős kéz emberét hallanék) obstrukciónak 
egyszer s mindenkorra végét szakítsa, a 
házszabályok módosítására vonatkozó indít­
ványt terjesztett a képviselő ház elé, melyet 
a háta mögött álló többség késznek mutat­
kozott minden erömegfeszitéssel keresztül 
is vinni.

Mielőtt azonban elkezdődött volna a 
halálos tusa, egyszerre váratlanul felállt 
Thaiy Kálmán, a függetlenségi párt ősz 
nesztora s könnyekkel szemében appslált a 
honfiak szivére, lovagiasságára és hazafi 
voltukra, kérve a kormányt indítványa visz- 
szavonására s könyörögve az ellenzéki pár­
toknak, hogy hagyják abba a borzalmas 
játékot. S isten csodájára, Thaly fellépését 
váratlan és teljes siker koronázta — a béke 
helyreállott.

Sajtságos megvilágításban tűnik fel a 
hírhedt lovagiasság, mikor az ellenzék a küz­
delem megújítására a költségvetésnek ép 
azon tételét szemelte ki, melyben az agg 
államfő személyes érdekeit nem csekély 
szenvedélyességgel teszi szóvá.

A Habsburg dinasztia feje a monarchia 
mindkét államától 18 millió koronára rugó 
ciüllistát birt, mely 4 millióval, Magyaror­
szág részéről két millióval volt emelendő, 
mert a civiliistához való járuiás aránya 
nem egyharmad, mint egyéb költségek te­
kintetében, hanem mindkét állam teljesen 
egyenlő összeggel járul az udvartartáshoz. 
Ez elosztás a Szent István koronájának a 
császári koronával való teljes egyenjogúsá­
gát szimbolizálja. Az idén már hozott nagy 
áldozatában ezen két milliónyi többletkiadá­
son és hozzá szerfölött kényes kérdésen 
akadt fel az ellenzék.

Talán nem is a kétmilliós újabb meg- 
terheltetés esik nehezére az ellenzéknek, 
mint inkább az, hogy ezekből a kiadások­
ból több köllöJik el Ausztriában, mint Ma­
gyarországon. Azt követelték, hogy a király 
a magyar pénzt költse el magyar földön, 
teremtsen személye körül magyar udvart. A 
vita folyamán egyes temperamentusabb 
szónokok élesebben tették kritikájuk tár­
gyává a királyi ház osztrák mivoltát és 
pedig oly hangon, mely elnöki ren treutasi- 
tásokat is vont maga után. És igazán el­
szomorító a csaknem két heti obstrukciós 
vitában az a körülmény, hogy nyílt alkal­
mat adott Apponyinak és Bánffynak arra, 
hogy hangos dobpergéssel és trombitahar- 
sogássa] a sovinizmus táborába vonuljanak.

Bánffy, igen Bánffi, a volt miniszter­
elnök, az 1897-iki szerencsétlen végű Ba- 
deni-féle kiegyezés szülőanyja, mint az ön­
álló vámterület bajnoka és „hozzá még* 
mint a teljesen önálló Magyarország elő- 
harcosa lép föl s „egész eddigi múltját 
politikai pályája kardinális tévedésének bé­
lyegzi”. Sőt annyira ment, hogy szemére 
vetette a Kossuth-pártnak, hogy a lefolyt 
obstrukcióban nem mutatkozott eléggé eré­
lyes ellenzéknek. S éppen azzal a Kossuth- 
pártlal tett ily nyilatkozatot, mely az ő 
idejében fejét vette s ennek a pártnak 
programmját most, mint ellenzéki vezér 
egészen kisajátítja”.

ÚJDONSÁGOK.
Hóra, Kíoska és Krisán.

Kolozsvár, julius 26.
Az oláhok három hőséről, Hóra, Kíoska 

és Krisán felkelő vezérekről sokat szónokoltak 
a minap tartott oláh nemzeti ünnep szónokai 
Putnán Csernovicban és Bukarestben. Arról a 
színdarabról, amely az oláh színpadokon ennek 
a három embernek a dicsőségét hirdeti, a kö­
vetkező levelet közölhetjük:

— A télen Bukarestben jártamban lát­
tam, hogy a cirkusz helyiségében játszó oláh 
színtársulat egy Hóra, Kíoska és Krisán cimű 
darabot játszik vasárnap délután. Kiváncsi vol­
tam a darabra és a publikum viselkedésére is, 
s megváltottam a jegyemet. Az előadás kez­
dete három órára volt hirdetve, én azonban 
már harmadfél órakor ott voltam, hogy lássam 
a gyülekező közönség kedvét. Az előadásra 
ezúttal a diákkkat hozták el, kívülük alig vol­
tak százan. A különféle középiskolák és elemi 
iskolák tanulói megtöltötték a tágas . cirkuszt, 
lehettek vagy háromezerén. Hogy az Ígért ka­
tonazene elmaradt s zene egyáltalán nem volt, 
se meg nem lepte, se meg nem haragította az 
ilyenfajta becsapáshoz hozzászokott publikumot. 
Negyedfél óra tájban végre megkezdődött az 
előadás. A darab szerelemmel indul: egy kétes 
jellemű oláh nő szerelmet hazudik Borának és 
egy Miklós nevű magyar kapitánynak. Közben 
folyton jönnek-mennek Kíoska és Krisán hősök 
és egyéb oláhok, s minden második szavuk 
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ungur (magyar) vagy libertatea (szabadság). Az 
oláhok, flórát kivéve, mind közönséges kóbor­
cigányok, Kloska és Krisán is. Hóra utóbb 
gyanakodni kezd a kedvesére, hogy összejátszik 
Miklóssal és megakarja ölni, de nem sikerül 
neki. Egy öreg oláh paraszt, akit mint vesze­
delmes embert, Miklósnak egy katonája elfog, 
csellel szabadul meg a magyartól. Mikor látja, 
hogy a hatalmában van, azt kérdezi tőle:

— Mi van a csizmád sarkán ?
A magyar odaforditja a fejét, mire az 

oláh orvul leszúrja, aztán, mikor összeseit, rá­
tapos és doronggal összeveri. Erre a förtelmes 
jelenetre több mint háromezer ember, jobbára 
tíz-tizennyolc esztendős ílu, eszeveszett tombo- 
lásban és kacagásban tört ki, jeléül annak, 
hogy az orgyilkosság nagyon kedvükre való. 
Utóbb bejön Miklós abba a szobába, ahol a 
három hős épen együtt van, s a három fegy­
veres ember egyszerre támad az egyetlen fegy­
vertelen magyarnak. Lelövik és ők is rátapos­
nak és doronggal ütik a halottat; az előbbi 
tomboiás és kacagás most még nagyobb erővel 
tört ki. Hogy a históriát meghamisítják és el­
lenünk gyűlöletet támasztanak ilyen módon, 
abban a percben nem is jutott eszembe, de 
elszorult szívvel néztem, hogyan mételyezik 
meg a szépre és jóra is hajlandó ifjúságot az 
orgyilkosság és a védtelen ember megtámadá­
sának dicsőítésével. Lesujlottan hagytam ott 
azt a helyet, ahol gyávaságra és hitványságra 
nevelik a gyermekeket — politikából, s nem 
bánják, ha jellemtelen lesz is, csak gyűlölni 
tudja a magyart.

— (A kolozsvári uj szinház.) La­
punk tegnapi szamában megírtuk, hogy a 
Kolozsvári uj szinház építésére vonatkozó 
tervek, az árlejtés! hirdetmény nyel együtt 
a belügyminisztériumból leérkeztek az ál- 
lamépitészeti hivatalhoz. A hirdetmény ér­
teimében az árlejtés határideje augusztus 
19-ére van kitűzve, a mely nap délutánján 
felbontják a beérkezett ajánlatokat. Ilyen­
formán az építési munkálatokhoz még e 
nyár folyamán hozzákezdenek. A tervezet 
szerint az uj színházat lehetőleg 1905. okt. 
elején átadják rendeltetésének. A iapunk 
hirdetései közt található árlejtési hirdet- 
móny szerint a m. kir. belügyminiszter a 
következő munkacsoportokra osztotta a 
munkaiatokat: föld és kömives munka, 
ács, bádogos, szerkezeti vas, vasanyag, fa­
cement, aszfalt, fűtési és szellcztetési, víz­
vezetéki és csatornázási munka. A hirdet­
mény különösen hangsúlyozza, hogy az ár­
lejtésen csak képesített és iparengedélylyel 
bíró hazai iparosok vehetnek részt. 
A tervek és az építéshez szükséges iratok 
a kolozsvári államépitészeti hivatalnál a hi­
vatalos órák alatt és Szilágyi Lajos műsza­
ki tanácsosnál (Budapest, VI. Teréz-körut 
40—42. sz.) d. u. 3—6 óráig megtekinthe­
tők. A beadott ajánlatokat, mint fentebb 
jeleztük, az építési bizottság augusztus hó 
19-én délután 2 órakor fogja felbontani, 
mely alkalommal Sándor János belügyi 
államtitkár személyesen fog elnökölni a bi­
zottság ülésén. Egyebekben az érdekeltek­
nek bővebb felvilágosítást nyújt a hirdet­
ményeink közt egész terjedelmében közölt 
árlejtési hirdetmény.

— (Személyi hir.) Dr. I g n á c z 
István főispáni titkár augusztus elején négy 
heti tartózkodásra Bihar-Püspökfürdöre 
utazik.

— (Készül az állami gyermek- 
menhely.) A kolozsvári állami gyermek- 
menhely Rákóczi-uti uj telepének építkezési 
munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy 
az uj épület rövid pár hónap múlva már 
átadható lesz rendeltetésének. Október hó­
ban a régi honvéd-utcai épületből már 
valószínűleg át is költöznek az uj és mo­
dern kényelemmel berendezett Rákóczi-uti 
helyiségbe. Az uj épület környékén dr. G e- 
nersich Gusztáv igazgató veteményes, 
gyümölcsös és virágkertet alakíttatott, a 
ház udvarán pedig a gyermekek szórakozá­
sára játszóteret rendeznek be.

— (a munkásbetegsegélyző ju­
bileuma.) A kolozsvári általános munkás- 
betegsegélyző egylet ez évben ünnepli meg 
fennállásának húsz éves jubileumát. A ju­
biláns ünnepély díszközgyűléssel kezdődik, 
mely augusztus 14-én este 7 órakor lesz a 
Tornavivódában. A díszközgyűlést a kolozs­
vári munkás-dalegyiet éneke vezeti be, mely 
ulán az elnök megnyitó beszéde következik, 
majd Tóth-József egyleti pénztárnok fogja 
emlékbeszédét megtartani. A dalegylet műso­
ra ulán az elnök a díszközgyűlést bezárja és 
tánc kezdődik, melyhez Antal Lajos zenekara 
szolgáltatja a zenét. Az estély tiszta jöve­
delmét az egylet azon munkaképtelenné 
vált tagjainak javára fordítja, kik húsz év 
óta tagjai az egyletnek. A jubiláris ünnepre 
most bocsátottá ki a meghívókat a rende­
zőbizottság, melynek éléa Kővári József 
elnök áll.

— (Dér a kánikulában.) Vargyas 
Udvarhelymegyei községben tegnapelőttre 
virradatkor a nagy kánikula közepette a 
levegő hirtelen a fagypontra hűlt le és a 
növényeket vastag hóharmattal takarta le. 
A nyári dér a dinnye és töktermést telje­
sen leforrázta.

— (A nyomdászok táncmulat­
sága.) Szépen sikerült nyári táncmulatsá­
got rendezett vasárnap délután a kolozs­
vári könyvnyomdászok szakegylole a „Her­
cegovina" mulató helyiségében. A derék 
munkások kik az egész évet a kuliura szol­
gálatában porlepte ólombetűk és szedőgé­
pek között, fáradságot nem ismerve töltik, 
derült, vig kedélylyel a késő hajnali órákig 
ropták a táncot. A mulatságnak különös 

érdekességet kölcsönzött Struck József 
elektrotechnikus szerelőnek ez estén bemu­
tatott saját találmánya, intenzív fényű vil- 
lamlámpája. A fényeseti sikerült nyári tánc­
mulatság rendezéséért külön dicséret illeti 
meg a rendezőséget, mely fáradhatatlan 
igyekezettel buzgolkodott a mulatság sikere 
érdekében.

— (Titokzatos gyikosság.) A hö- 
nyadmégyei Alsóbarbatény-Iszkrouy község­
ben nehány nappal ezelőtt egy magas szik­
lahasadékban halva találták Moldován Ju 
liât. A holttest nyakán kötél hurok volt, 
álla pedig fehér kendővel volt felkötve. A 
vizsgálat eleinte öngyilkosságot látott a do­
logban, de mivel fa a közelben csak a szik­
la tetején van, honnan pedig az asszony 
teste leestében zuzódásokat szenvedett vol­
na, e körülmény gyilkosság esetének len- 
forgására szolgáltat gyanút. Az ügyészség 
folyamatba tette a nyomozást.

— (Olcsóbb lett a szarvasmarha.) 
A nagy szárazság annyira kiégette a legelőket 
és réteket, hogy a gazdák takarmányhiányban 
szenvednek s a mint a hivatalos értesítések 
szólallak, a gazdaközönség jelentékenyen redu­
kálja a szarvasmarha állományt. Napról-napra 
nagyobb mennyiség kerül az állatvásáro 
kon eladásra s az egész országban csök­
kenek a misárak. A mészárosok a húsárak 
emelését azzal okolták meg, hogy a szarvas­
marhák ára a tavasz elején felszökött s alig 
lehetett vásárolni. Most a helyzet nagyot vál­
tozott. A gazdák tömegesen adnak túl állatjai­
kon. A húsdrágulás oka megszűnt. Vajon a 
mészárosok leszáll!Iják-e a fölemelt húsárakat ? 
A méltányosság legalább azt hozza magával, bogy 
a minő arányban a beszerzési ár lejebb szállt, 
a huskimérési árak is eszerint szállnának 
alább.

— (Betörések.) Farosa világot kez­
dünk élni Kolozsvárt, jól megfizetőit s ál­
lítólag „kitünően szervezett" rendőrségünk 
mellett. Az ember éjnek idején alig indul­
hat el még a belváros területén is életve­
szedelem nélkül. Tegnap is beverték a fejét 
valami garázda legények egy csendesen 
hazafelé igyekvő iparosnak a Ferenc József 
utón. Szombat éjjel meg a Petőfi-utcában 
támadott meg egy „jó kedvű társaság* két 
iparos családot. Persze a rendőrt ilye ikor 
sehol nem lehet látni. A vagyonbiztonsági 
állapotok még gyöngébb lábon állának. Ha 
igy haladunk, nemsokára rendkívül szomorú 
tapasztalatokkal fogunk a rablóvilág csodás 
romantikájával igen közelről megismerked­
ni. Tegnap éjjel két helyen is betörtek 
eddig ismeretlen gonosztevők, igen érzé­
keny károkat okozva. Az egyik betörés 
kárvallottjai a sétatéri kioszk főpincérei. 
Szokás szerint a két főpincér tegnap is 
kinn hagyta a kioszkban a nickel és réz­
pénzt, a mi összesen mintegy 300 korona 
értéket tett ki. A tettes feltörte a kioszk 
termének ajtaját s a bezárt fiók feltörése 
ulán ellopta a pincérek pénzét. A betörést 
a körülményekkel nagyon is ismerős ember 
követhette el. — A másik betörés Isaák 
Gyula, az Isaák és Katz cég beltagja laká­
sán történt. Isaák családjával a sétatéri 
kioszkban volt, mialatt lakását csaknem 
teljesen kifosztották. — Különös csak az 
a dologban, hogy a rendőrségi sajtó könyv­
ben egy betű sincs a betörésekről.

— (A hőjai szőlők rémei.) A nyár 
heve elől szőlőkbe menekülő közönség 
ugyancsak nem valami nyugodtan hajthatja 
fejét csöndes álomra. És pedig különösen 
akkor nem, ha a véletlen és a mostoha 
sors a héjai szőlők valamelyik nyaralójába 
deportált valakit. Egy idő óta ugyanis egy 
jól szervezett betörő banda garázdálkodása 
tart.á izgalomban a hójai villák lakóit. 
Tegnapelőtt Tompa Kálmán színművész 
családját egy egész éjen át a legkinosobb 
izgalomban tartotta két jó madár, kik nya­
ralójukat akarták kirabolni. A nyaralóban 
csak Tompa felesége és két gyermeke volt 
kinn, minthogy a családfőt a színházi elő­
adások és a sok próba arra kényszeritette 
hogy a városban maradjon, lakásukon, ügy 
11 óra felé gyanús zajra ébredt fel Tompa 
családja. Két paraszt ember ugyanis, kik 
oláhul beszéltek, feszíteni kezdték az ajtó­
kat és nemcsak hogy a megrémült család 
segély*iáltásaira el nem menekültek, hanem 
reggeli négy óráig dolgoztak folyton az aj­
tók felfeszitésén. Végre a Tompa 12—13 
éves gimnazista fiának szerencsés ötlete 
mentette meg a családot szorongatott hely­
zetéből. Előkereste ugyanis édesatyja revol­
verét s kétszer kilőtt az ablakon. A lövé­
sektől aztán megijedt a két gonosztevő és 
tovább állott. Tompa családja pedig — ab­
ban hagyva a nyári üdülést — azonnal 
visszaköltözött a városba,

— (A révi cseppköbarlang.) A 
fővárosi lapok újólag szenzációs híreket és 
fantasztikus leírásokat közöltek az újonnan 
felfedezett révi cseppkőbarlang nagy ará­
nyairól és szépségeiről. Mindenkinek feltűn­
hetett az, hogy az Erdélyi Kárpát-Egyesü­
let titokzatosan hallgat a barlangról. Eddig 
csak egy kirándulást rendezett oda és a 
szakszerű vezetés nélkül kirándulni akaró­
kat igyekszik lebeszélni. Pedig maga az 
Egyesület retette meg az alapját annak, 
hogy a barlang fölfedezletett, mert a mult 
évben a terület-tulajdonostól engedélyt kért 
és nyert a kutatásra és egy nagyobb sza­
bású turista-ut elkészíttetésére, A turista­
utat a mult évben készítette el Czárán 
Gyula E. K. E. tiszt, tag és a költségeit 
1800 koronára rúgtak. A turista ut az uj 
barlang bejárata előtt vonul. Az E. K. E. 

ha Igatásának magyarázata — mint az Egye­
sület vezetőségétől megtudtuk — a követ­
kező: Az egyesület felelőssége tudatában az 
uj barlang megt- kiütésére nem meri fel­
hívni a nagyközönséget, mert a barlangban 
való járás sok helyt életveszélyes. Nem jó 
szolgálatot tesznek tehát azok a turistaság 
ügyének, a kik egy, még teljesen fel nem 
tárt barlangot rekiámiroznak és életveszé­
lyes utakra csábítják a jóhiszemű közönsé­
get. Annyit Írhatunk, hogy a barlang igazi 
világcsoda lesz, de be kell várni a feltárási 
munkálatok befejezését és a további kuta­
tások eredményét. A munkálatokat Handl 
Károly (a felfedező), Veress István ev. 
ref. lelkész és H o 11 ó ssy Gyula körjegyző 
az E. K. E. buzgó tagjai a rendelkezésükre 
álló anyagi erőkhöz mérten szorgosan foly­
tatják és remélhetőleg ez évben be is feje­
zik, ha csak az anyagi források el nem 
apadnak. Az E. K, E. Biharvármegye törv.- 
hatósága, és az idegen forgalmi részv.-tár- 
saság egybehangzó terjedelmes emlékiratot 
intéztek a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
az egyesületet a barlang hozzáférhetővé 
tételére vonatkozólag részesítse anyagi se­
gélyben. Értesülésünk szerint, tekintettel 
arra, hogy a turisták ezrei fogják a barlan. 
got látogatni, a kereskedelmi miniszter nem 
is fog csodálkozni a segélynyújtástól, mert 
a budapest—brassói fő vasúti vonal utas­
forgalma előre láthatólag lényegesen emel­
kedni fog. Az említett hírlapi közlemények 
azt írják, hogy ha a barlang külföldön 
volna, ezerek sietnének annak megtekinté­
sére. Éppen az a b junk, bogy mindig 
külföldre hivatkozunk, csak hogy nem al­
kalmas formában, mert nem hisszük azt, 
hogy külföldön ezerek tennék kockára éle­
tüket egy ismeretlen barlang bejárhatásáért. 
H nem azt hisszük és valljuk, hogy külföl­
döt) úgy a hatóság, valamint a nagyközön­
ség ezrei sietnének támogatni a bátor fel­
fedezőket és az olyan egyesületet, a mely 
céltudatos munkájával évről-évre gazdagítja 
az országot és az idegen forgalom emelésé­
vel kenyeret nyújt a természeti szépségek 
környékén lakó népnek.

— (A „Fiumei Kávébehozatal- 
társaság) Virág és Társai" fiumei ezég, 
kolozsvári fiók telepe augusztusba nyílik 
meg. Az árakat a ezég ugyancsak Augusz 
tus havábanfogja közzétenni. 8538 2—15

— (Tömeges felfüggesztések a 
tordai betegsegélyző egyesületnél.) 
Ily címen emlékeztünk meg pénteki lapunk­
ban arról, hegy a tordai betegsegélyző 
pénztárnál tartott vizsgálat alkalmából, az 
alispán az igazgatóságnak és felügyelőbi- 
zottságnak mind'‘n tagját, szintúgy az el­
nököt és titkárt felfüggesztette. É hírünkre 
vonatkozóan Reich Oltó betegsegélyző pénz­
tári titkártól levelet kaptunk, melyben 
megerősíti ugyan a felfüggesztésekről szóló 
híradásunkat, de az egész felfüggesztést tör­
vénybe ütközőnek, jogtalannak mondja. Az 
«audiatur et altera pars« elvénél szívesen 
adunk helyet a levélnek, egyben azonban 
sajnálattal konstatáljuk, hogy a betegse- 
gélyző pénztárakról bizony elég sűrűn je­
lennek meg ilyen és ehhez hasonló, alapos 
információkra épített híradások a lapokban. 
Az összes bizottságoknak felfüggesztését 
már hossabb idő előtt eszközölte az alis­
pán és pedig —- mint a levélíró állítja — 
teljesen törvénytelenül és anélkül, hogy a 
pénztárnál vizsgálatot tartottak volna, s 
hogy 8 hónap óta a felfüggesztési ügyben 
a hatóság egyetlen további lépést is tett 
volna. Levele további folyamán ezeket 
mondja Reich pénztárnok: »A pénztárnál 
semmi visszaéllés nem történt. Az alispán 
rendeletére, ki a tordai kórháznak e'nöke 
is, azért eszközölték a felfüggesztéseket, 
mert a pénztár igazgatósága által felállított 
betegszobát a kórház verseny társának te­
kintettek. A hatóság egyéb iránt illetéktelen 
az ilyen értelmű felfüggesztések eszközlé­
sére s jelen cselben annálinkább, mert a 
pénztár mindig rendben volt. A miniszteri 
biztos urak igaz, hogy a pénztárnokol fel­
függesztették, de azon rendetlenségéért, 
melyet egyletünk pénztárának 8 hónapja 
hatósági kezelés alatt léte óta követett él, 
és akkor is merült fel ellene, midőn ez é. 
julius hó 5-én a miniszteri biztosok meg­
érkezésekor a pénz'árt rovancsolták.

— (Festékgyár Szamosujvárt.) 
Mint tudósítónk jelenti, Szamosujvart leg­
közelebb festékgyár nyílik meg, melyben 
300 székely munkást fognak foglalkoztatni.

— (Erdőégések Erdélyben ) Ne­
hány nappal ezelőtt lapunkban távirati ér­
tesítést adtunk arról a pneziiló tűzvészről, 
mely a hunyadmegyei Vájd éj községben 
nagy terjedelmű erdőséget, 43 lakóházat 
hamvasztott el a melléképületekké együtt 
éa melynek egy anya két gyermekével áldo­
zatul esett. Tudósításunk kiegészítéséül most 
szászváros! tudósítónk arról értesít, hogy a 
tűzvész alkalmával Hannát Jakab 10 éves 
kudsiri fura, ki a tűzvészt közelről szem­
lélte, rádőlt egy égő fatörzs, minek követ­
keztében a fiú oly súlyos égési sebeket szen­
vedett. hogy másnap iszonyú kínok között 
kiszenvedett,

E,y másik még nagyobb arányú erdő 
tűz — mint Marosvásárhelyről Írják — a 
Kelemen-havas őserdeiben pusztít. A sok­
sok ezer holdra menő őserdők egy része, 
eddig ki nem derített okból, valószínűleg 
egy pásztortüztől gyűlt ki. A nagy aszály, 
mely még a havasi vidékeket is fogva tartja' 
annyira kiszárasztotta a fákat, sőt a por­
hanyó erdei talajt is, hogy feltartózhatlanul 
harapódzott tovább a tűz, a fákon és a föl­
dön egyaránt. Mert ég maga a föld is. Az 
emberi erő tehetetlenül áll a vészszel szem­
ben, melyet a dühöngő szél csak fokoz. Ed­
dig kb. 2000 hold erdőség égett le, s annak 
füstje óriási felhőként lebeg a Kelemen - 
havas fölött, messze láthatólag. Az erdőégés 
most is tart. Az óriási tűz gyújtogatásból 
származott. Az erdőt Bend ri s László és 
G y iák Mihály oroszfáji lakosok gyújtották 
föl. A tetteseket elfogták és a csemlőrség a 
marosvásárhelyi kir. ügyészség fogházába 
szállította. Tettüket beismerik.

N V ÍR 1 színház:
Kolozsvár, kedden, julius 26-án: 

TpicochB és Cacolet 
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, julius 27-én :
Nőemáncipáció.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd : T ricoche éa Gacolet.
Szerda : Nőemáncipáció.
Csütörtök: Fekete orvos.
Péntek : „A hét Sléziuger“ előkészüle­

tei miatt nem lesz előadás.
Szombat: Először: A hét Slézinger.
Vasárnap: A hét Slézinger.

* Tricoche és Cacolet. Ezt a ki­
tűnő francia bohózatot eleveníti fel ma az igaz­
gatóság öt évi pihentetés után. A pompás da­
rabnak kiváló komikummal megrajzolt cimsze- 
repeit Dezséri és Nagy Imre játszák.

* Nőemanczipáczió. Szigeti József­
nek egy év óta nem adott pompás énekes vig- 
játékát szerdára tűzte ki az igazgatóság. A fel­
elevenítésnek érdekességet ad, hogy Károlyi 
Leona fogja játszani a darab kiváló női alak­
ját Flórát, mely szerepben közönségünknek még 
nem volt alkalma látni a művésznőt.

Táviratok
Uralkodók találkozása.

Budapest, julius 25.
A bécsi ,,Zeit“ híradása szerint 

Vilmos császár részt vesz az idei 
csehországi hadgyakorlatokon.

Nem bizonyos — írja az emlí­
tett lap — bogy Marienbadba is 
elmegy a császár, bár erősen tartja 
magát az a hir, hogy ott találkozni 
fog I. Ferencz Józseffel és Edward 
angol királylyal.

Izgalmas bikaviadal.
Budapest, julius 25,

San Sebastániból jelentik, hogy 
a tegnap bika-tigris viadalon két 
állat a közönség közé rohant. Ret­
tenetes izgalom támadt. A toreado- 
rok reálőttek az állatokra, de nem 
azokat találták el, hanem a néző­
közönség soraiból lőttek egy pár 
embert agyon, közöttük a szenátus 
másodelnökét is.

József Ágost főherceg ezre­
dénél.

Kecskemét, jul. 25.
József Ágost főherceg ma d. e. 

a 10 órai vonattal érkezett Kecs­
kemétre gróf Batthyányi Béla ka­
marás kíséretében.

A pályaudvaron diszszázad fo­
gadta, majd a h. polgármester üd­
vözölte, kinek a főherceg azt vá­
laszolta, hogy szívesen ment Kecs­
kemétre, hova édes atyját ifjúkori 
kedves emlékei fűzik.

Ezután a város diszkocsiján 
behajtatott a főherceg a díszes ta- 
nácsbázhoz, majd visszavonult a fő­
ispáni díszterembe, a hol a kül­
döttségeket fogadta.

D. u. 2 órakor diszlakoma volt 
80 résztvevővel, a hol az első fel­
köszöntőt a főherceg mondotta a 
királyra. Utána Bugyi Pál plébános 
köszöntötte fel a főherceget.

Este a főherceg a tisztikar tár­
saságában vacsoráit.

Reggel csapatszemlét tart a 
főherceg, a ki megváltóztatta uti- 
programmját és nem két, hanem 
négy napot tölt Kecskeméten.

Zichy Mihály nagy beteg.
Budapest, juiiu 25.

Pétervárról jelentik: Zichy 
Mihály, nagy hazánkfia, a cár ud­
vari festője, nagy betegen fekszik 
Péterhofban. Az orvosok tekintettel 
a művész előhaiadott korára, aggo­
dalmasnak tartják állapotát.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hirek. —

Budapest, julius 25.
Londonból jelentik : Niucsvang- 

nál erős ostrom folyik, A japánok 
Kaicsungot elfoglalták és Uhu mind­
inkább előrenyomul csapatával.

A japánok elfoglalták a legki­
tűnőbb pozíciókat és most körül­
zárják Niucsvangot.

Tokióból jelentik: A Kuroki ve­
zetése alatt álló I. hadosztály meg­
verte Garkoff gróf ezredes hadosz­
tályát. Az oroszok 1300 embert 
vesztettek.

Londonból jelentik: Kuropatkin 
parancsára az oroszok sürgősen ki­
ürítik a veszélyeztetett Niucsvangot.

Londonból jelentik : A vladi- 
vosztoki hajóraj megfúrta Knigg an­
gol kereskedelmi gőzöst, a miért 
most újabb konfliktus van készülő­
ben Oroszország és Anglia között.

Hir szerint ugyanakkor egy 
japán áruhajót is elsülyesztettek az 
orosz torpedók.

A veres kakas.
Szolnok, jul. 25.

Ma itt nagy tűz pusztított, 
mely négy házat és egy elemi is­
kolát pusztított el.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. K. J. A tárgyalás nem 31-én, ha- 
nem 30-án van. Nehogy eltévessze. Szívesen 
várjuk.

B. B.-né. A tévedést helyreigazították, 
a megfelelő példányok elmentek. Minden úgy 
lesz, amint kívánja.

Sz. G. Köszönjük. Üdvözlet.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT TER
ROMAI mulató! BIAZ1MI szállodai

figyelem!! figyelem !
Ma és mindennap. 

sít jVIegérkeztek a 
világ legkisebb, légjobb kerékpárosai. 
LES’ SMITT’S 
Uj ! Továbbá Uj!

Djelma Nana 
egyedüli a maga nemében, nemzet­

közi ének- és táncosnő.
«O- w w 2

teljesen uj műsorral.

Józsi és Józsika 
uj és aktuális apró hirdetésekkel. 

Palugyai Miczi 
szubrette.

Kohn párbaja,
óriási siker.

A napokban érkezik

Göndör Aurél
a kacsák kacsája, a kanászok ka­

násza, a Gorák Göréje.
Továbbá az összes szerzőűtetdt művészek 

fellépte.
Belépti díj 1 korona.

Kezdete 8 órakor. Fentartoít helyek.
Gerő József, Rónai János,

művezető. szálloda-bérlő igazgató.

Október 1-étöl kezdve 
W kiadó “W 

^ölt-helyiségek
Deák ferenc-utca 12. sz. a. 
(-A.d.ler-féle Ixáz.) 
~ :— Ugyanott

Egy utcai emeleti lakás
2 szoba és konyha.

Z2ZZ Értekezhetni: 
GOMBOS FERENCZ 

nyomda tulajdonosnál, 
az „Ujság“ kiadóhivatalában.

gernáMSátóorfi*! 
nagy raktára és hangszer-üzletö ) jTninyn wn 
a ni. kir. posta- és táv. szállítója ) AulUaHd
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek.^— Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és keroenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn ! = Telefon 412
l| Képes árjegyzéket adok bárkinek! |l
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Megnyílt! 5 J Jiszmí-, Játék-, Jtáztartási- és fényűzést árukból 

gy forintos áruház! Kossuth'Lajos-utcza 3. sz. alatt.
Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók. CaValne "l hívni 

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel AdKtölOS JuZSBJ,
________________________——-------------------------- "Vld.éls:i megrendelések legpontoea'b'ban lesznek teiszolg-ál-sra.

üzlet!
Magyar kir. belügyminiszter.

yírlejtési hirdetmény.
A Kolozsvárott, a Hunyadi-téren emelendő 

= Nemzeti Színház = 
építkezésének következő munkacsoportjaira 
vonatkozólag :

1. Föld és kőmives munka,
2. ácsmunka,
3. bádogos munka,
4. szerkezeti vasmunka,
5. vasanyag munka,
6. faoement munka,
7. aszfalt munka,
8. fűtési és szellőztetés! munka,
9. vízvezetéki munka,

10. csatornázási munka.
1. Az árlejtésen csupán képesített és 

iparengedélylyel biró hazai iparosok vehet­
nek részt.

2. Ajánlat az egyes munkacsoportokra csak 
külön-külön tehető.

3. A tervek, munkakivonatok, ajánlati űr­
lap, szerződési mintalap, vállalati általános és 
részletes feltételek a kolozsvári áliamépitészeti 
hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt és 
Szilágyi Lajos műszaki tanácsosnál (Budapest, 
VI. Teréz-körut 40—42. sz.) d. u. 3—6 óráig 
megtekinthetők s ugyanott a fűtési és szellő­
zési, valamint a vízvezeték berendezési mun­
kákra pályázók az építkezés 5, alaprajzi és 
3 metszeti rajzlapját 25 (huszonöt) koronáért, 
a szerkezeti vasmunkákra pályázók pedig a 
szerkezetek szabvány rajzlapját 3 (bárom) ko­
ronáért megszerezhetik; hol az igényelt fel­
világosítások is nyerhetők. — Ugyanott, a 
vállalati általános és részletes feltételek, munka­
kivonatok, szerződési és ajánlati minta át­
vehetők.

4. Tartoznak a pályázók az ajánlati ür 
lapon és a munkakivonat végén számokkal és 
betűkkel az egységárakra vonatkozó azt a 
százalékos engedményt, esetleg felülflzetést 
— az eredményezett végösszeg jelzésével — 
feltüntetni, melylyel az illető munkanemet vagy 
szállítást elvállalni hajlandók ; mindkét okmány 
az ajánlattevő által aláírandó. — Csak azok 
az ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek 
a kiszolgáltatott munkakivonaton és ajánlati 
űrlapon tétettek.

5. Az egy koronás bélyeggel ellátott és 
lepecsételt ajánlatok, az ivenként 30 fillérrel 
bélyegzett mellékletekkel együtt, legkésőbb 
folyó évi augusztus hó 19-én déli 12 óráig 
a kolozsvári államépitészeti hivatalhoz nyúj­
tandók be, ugyanott aznap délután 2 órakor 
fognak az épitő-bizottság által nyilvánosan fel­
bontatni.

A lepecsételt boríték az ajánlat tárgyát 
képező munka megjelölésével következőképen 
czimezendő :

A Kolozsvári Nemzeti Színház 
építő-bizottságának

Kolozsvár 
Államépitészeti hivatal.

Ajánlat a_________________ ___ ___ __
munkákra vonatkozólag.

6. Egyebekben az állami és törvényható­
sági épületek létesítésénél mérvadó vállalati 
általános feltétfüzet 5. §-ának határozmányai 
a versenytárgyalásra és ajánlatokra nézve kö­
telezők.

7. Fenntartja magának az épitési bizottság 
azt a jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók 
közül, a jutányosság szem előtt tartása mel­
lett, a munka végrehajtásával azt a vállalkozót 
bízza meg, ki a jó és helyesen készítendő 
munkák teljesítése iránt már eleve is a legtöbb 
biztosítékot nyújtani képes.

8. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az 
ajánlatokhoz csatolandó munkakivonatban meg­
jelölt előirányzati összeg (tehát nem ajánlati 
összeg) 5%-ának megfelelő bánatpénzt a buda­
pesti m. kir. állampénztárnál (vámház), vagy a 
kolozsvári m. kir. adóhivatalnál, legkésőbb az

ajánlatok beadására kitűzött határidő előtt 
egy nappal, vagyis 1904. évi augusztus 
hő 18-án déli 12 óráig akár készpénzben, 
akár állami letétre alkalmas értékpapírokban 
letenni és a letétjegyet az ajánlathoz csatolni.

8. Ajánlattevő vállalkozók tartoznak az 
ajánlatuk kiegészítéséhez szükséges anyag és 
gyártmány mintákat, az épitő-bizottság ez 
iránti felszólításának vételétől számított három 
nap alatt bemutatni.

Budapest, 1904. évi julius 23-án.
söl 1-2 M. kir. belügyminiszter.

Sz : 7042/1904. 3425. 1-1.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári királyi törvényszék mint tlkvi hatóság köz- 

hirré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehaj tatónak, özv. Török 
Pali Istvánná és társa végrehajtást szenvedők elleni 140 kor. 67 
fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben az árverést 
elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén lévő 
Nagy-Kapus községben és határán fekvő következő ingatlanokra, 
illetve birtokjutalékokra u. m. :

1. a nagy-kapusi 72. sz. tjkvben AI. 1—4. 6.8. 10.12—14. 
17. 20. 21. 23—26 rend 76. 77/1. 124/2. 345/1. 443/1. 626. 637. 
780/2. 913. 955/1. 956/1. 980/2. 1001/1. 1044/1. 1487/2. 1715/1. 
1720/2. 1827/1. 1828/2. 1920/36 1927/1 hrsz. ingatlanokból vég­
hajtást szenvedettet megilletett jelenleg jogutódjuk Szilágyi János 
kicsi nevén álló B) 6. ős 15. sorsz. a. 6/9. részbeni jutalékra 747 
kor. becsércékben,

2. a 441. számú tjkvbsn A -f- 1. rdsz. 979/1. hrsz. és je­
lenleg Török Pali Mártonné nevén álló egész ingatlanra, a végr. 
törv. 156. §-a alkalmazásával, 26 kor. becsértékben,

3. a 474. sz. tjkvben jelenleg ifj. Török Buzding János 
nevén álló A -f- 1. rdsz. 465/2. hrsz. egész ingatlanra, a végr. 
törv. 156. §. alkalmazásával, 109. kor. becsértékben,

4. a 475. sz tjkvben jelenleg a Lukács István és Lukács 
János nevén álló A-f- 1. r. 779/2, hrsz. egész ingatlanra, a végr. 
törv. 156. §. alkalmazásával, 20 kor. becsértékben,

5. a 476. sz. tjkvben jelenleg a Szilágyi Kiss Anna, férj. 
Tóth Istvánné nevén álló A 1, rendsz. 859/1. 860/1. hrsz. 
egész ingatlanra, a végrh. törv. 156. §. alkalmazásával 9 korona 
becsértékben,

6. a 477. sz. tjkvben A -f-2. rsz. a. felvett jelenleg a Szi­
lágyi Sándor Márton nevén álló 1312.1313. hrsz. egész ingatlanra 
a végreh. törv. 156. §. alkalmazásával, 124 kor. becsértékben,

7. 478. sz. tjkvben A-f-1. rdsz. n. felvett jelenleg a Török 
Faragó Márton nevén álló 1223. hrsz. egész ingatlanra, a végreh. 
törv. 156. §. alkálmazásával, 32 korona,

8. a 479 sz. tjkvben Abrudán Györgye 1. Todor nevén 
álló A -j- 1. rdsz. 1762/1. hrsz. egész ingatlanra, a vógra. törv. 
156. §. alkalmazásával, 175 kor. becsértékben,

9. a 75. sz. tjkvből időközben az 500. sz. tjkvben A -f- 1. 
2. rdsz. alá átjegyzeít, jelenleg a Török Murkos Gázsi és Szilá­
gyi János kicsi nevén álló 1575/2. 1603/1. hrsz. egész ingatlanra 
a vőgrh. trv. 156. §. alkalmazásával 70 kor. becsértékben, mint 
ezennnel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb meg- 
jejölt ingatlanok az 1904. évi szeptember hó 15 ik napján 
délelőtt 10 órakor Nagy-Kapus község elöljárósági irodájáoan 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. 
ez. 42. §-ában j Jzett árfolyammal számított és 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. évi LX. t -cz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. trvszék, mint tkvi hatóság.
Kolozsvárt, 1904. évi május 20-án.

Dr. Hofbauer,
kir. törvsz. biró.

Sz.: 1761-1904.
” tkvi,

Árverési hirdetményi kivonat.
A hidalmási kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt királyi 
kincstár végrehajtatónak Roska Stefan (kinek neje Misin Onyicza) 
danki lakós végrehajtást szenvedő elleni 59 korona 62 fillér tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a ko­
lozsvári kir. törvényszék és a hidalmási kir. járásbíróság területén 
levő Dank községben és határán fekvő és a danki 46. sz. tjkvben 
1/2 részben végrehajtást szenvedő, valamint '/2 részben Roska 
Mária, Irina, Krisztina, György és Dumitru kiskorú társtulajdo­
nosok nevén felvett A I. 20—22. rend., 1162. 1176. 1182. 1334. 
hrszámu ingatlanokra a végreh. törvény 156. §-a alapján, vagyis 
nemcsak az adós, hanem a társtulajdonosok jutalékára is, mind­
azonáltal az utóbbiak jutalékára C) 9. alatt özv. Roska Petrené 
szül. Roska Todoszia javára bekebelezett ’/6 rész haszonélvezeti 
jog fentartása mellett 235 korona becsértékben, továbbá a danki 
155. sz. tjkvben A 1—9. 11. rendszám alatt Roska Juon lui 
Nisztor és Pap Juon lui Malaj mint végrehajtást szenvedő jog­
utódai, valamint a fentnevezett kiskorúak, mint társtulajdonosok 
nevén felvett ingatlanokra, ugyancsak a végr. törvény 156. §-nak 
rendelkezése folytán nemcsak a Roska Juon és Pap Juon nevén 
álló 1/2 részre, hanem a kiskorú Roska Mária, Irina, Szimion, 
György és Dumitru társtulajdonosok 1/2 rész jutalékára, vagyis 
az egész ingatlanokra, de az utóbbiak jutalékára a G) 3. alatt 
özv. Roska Péterné szül. Roska Todoszia javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog fentartása mellett és pedig: az 1. rendszám, 
8. 9. hrsz. rajta levő házzal együtt 414 korona, a 2. rend. 14/2. 
hrsz. kertve 67 korona, a 3. rend. 226/8. hrsz. ingatlanra 2 kor., 
a 4. rend., 316. hrsz. ingatlanra 84 korona, az 5. rend 554. hrsz. 
ingatlanra 7 kor., a 6. rend. 606/6. 607. hrsz. ingatlanra 28 kor., 
a 7. rend. 637. hrss. ingatlanra 6 kor., a 8 rend. 734. hrszámu 
ingatlanra <56 korona, a 9. rend. 641/3 >. 825. hrszámu ingatlanra 
14 korona és a 11. rend. 1140. hrsz. ingatlanra 3 kor. becsérték­
ben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904 évi szep­
tember hó 13-ik napján délelőtti 10 órakor Dank köz. 
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsírának 
10 százalékát készpénzben vagy az 1831. évi LX. t-cz. 42, §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Hidalmás, 1904. évi junius hó 22-én.

PAPP ROMUI/USZ,
3427 1—1 kir. aljbiró.

Sz.: 7972/1904, 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, miat tkTÍ hatósi közhirré 

Hrlt r 8m°nd ÜSZÍÍ alW“ által képviselt
Y k'n“‘»r Kard0s N1^láí sólyomtelkí

lakos ’^eh^tașt szenvedő” elleni 78 korona 71 fillér tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyben az árverést 
elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén levő 
So yomtelke községben ős határán fekvő és a sólyomtelkei 23 
számú telekjegyzőkönyvben A I. 1-20. 22. rend. 68 69 isizo 
172. 208/2. 238/2. 258/2. 280/1, 326/1, 357/2. 390/2. 468. 491/2 ' 
r:03. 558/2. 564/1. 586/1. 638/1. 707/2. 786/1. 790/2. 857, helyrajzi' 
számok alatt foglalt egész ingatlanokra, tehát végrehajtást s-en 
védő Kardos Kikuláj jutalékán kívül Kardos Onyicza férjezett 
Belle Gáborné, Kardos Mária kiskorú és Kardos Anikó kiskorú 
társtulajdonosok jutalékára is a 0)2. alatt özv. Kardos Györgyné 
született Brajna Onyicza javára bekebelezett életfogytiglani 
haszonéi vezeti jog fenntartása mellett 794 korona mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb i u 
ingatlan az 1904. évi szeptember hó 30-ik napján dél­
előtt 10 orakor Solyomtelke községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
lOo/o-at bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. LX t-cz 
42, §-ában jelzett árfolyammal számilott és az 1881. évi novembef 
hó 1-én 3333. szám alatt kell I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldőit kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró 
súgnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvszék, mint llkvi hatósága. 
Kolozsvárt, 1904. évi junius hó 13-ik napján.
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Kocsi, kir. törvszéki biró előadó helyett: 

Dr. Hofbauer, 
királyi törvényszéki albiró.

A Budapesten székelő

Hazai MiiM- is ttit-MIM 
előnyös feltételek mellett folyósít ’^-évenként,.2*/2 vagy 5 év 
alatt, avagy 60 és 120 havi részletekben törleszthetó' annuitásos

SZEMÉL YHITELT
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak, valamint katona­
tiszteknek, kereskedőknek és iparosoknak; továbbá

TÁRCZAHITELKÖLCSÖNT
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

JELZÁLOGHSTELKÖLCSÖNÖKET
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bármely összeg ere­
jéig engedélyez egy elsőrangú hazai pénzintézet utján a legked­
vezőbb feltételek mellett.

3406 Bővebb felvilágosítással szolgál: 6—15
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§ takarékpénztár hitelbank

Szám: 8236—1904. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a m. kir, kincstárnak Gedelán Alexáné szül. Drezsán 
Ána végrehajtást szenvedő elleni 166 korona 9 fillér tőkekövetelés’ 
és jár. iránti végrehajtási ügyben az árverést elrendelte a Ko­
lozsvár vidéki kir. járásbíróság területén levő Fejérd községben 
és határán fekvő és a fejérdi 302. sz. tjkvben ALI -6. rend., 
495. 4V6. 1339. 1778-1784. 2040. 3435-3441. és 3103. hrszám- 
mal jelölt egy tkvi jószágtestet képező ingatlanokból Gedelán 
Alexáné szül. Drezsán Ánát illető B) 2. alatti felerészbeni juta­
lékára 87 kor. becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási 
árban és hogy a fennebb megjelölt ingatlan jutalék az 1004. év 
október hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor Fej érd köz­
ség előljárósági irodájában megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan jutalék becs­
árának 100/0 át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósága* 
Kolozsvárt, 1904. évi junius hó S2-ik napján.

Dr. HOFFBAUER,
3428 1—1 kir. trvszéki albiró.
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I Jegenyei íMM
Q (Egészen újonnan berendezve.)
“T XFX « A — A/T Tiáí Ííi — zí/TI- IVásártelki M00R“ fürdők!

Fenyő és hideg lobogó-fürdők !
Kitűnő ellátás a legolcsóbb árak mellett.

1 Állandó zenekar. ZZZZZ 
Igazgató orvos: Dr Kazay Kálmán 
3287 8—10 :
Kezdődő tüdŐbajosoknak, sápkóros gyenge egyé­
neknek, schrophuleticusök és idegeseknek.

Prospectust küld a kezelőség.

X
X
X
X
X

^xxxxxxxxxxxxxxxxxx^

Kolozsvár, ferencz József-ut 2. sz. 1. em.

TörlesztésesM iwiéóuaytaíw kölcsönöket nyújt 
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt K 

g fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld- S 
birtokra. 3087 60~* S

Q Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő- H 
g nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket gqí 
Sg készpénzben fizeti ki.

Piag-Poag (asztali tennis) és Croguet-jitékok. ||

fflæM MW® Szilt!
£awn-tannis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb.
Lawn-Tennis Rakétek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion“, „The Surpise“ darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorla vászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

állványos, kézi és zseb Nagyitó készülékek
fényképezőgépek!

Minden méretű :

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitó' kötelek.

Tennispálya bekeritő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal
Germania Ringler
Agfa Schleisner
Hellios E. Schaterra.
Kodak és Agfa görfilmeK

I „AGFA“
J kifejlesztő, rög
I zitő és szinező 
vegyszerek, ol-

I datok.

Schuster Emil 
Rorinbergi, biszmü, játékáru, sport, vaöá- 
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva’.

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers jl „The Falcon“

»The* Standard h Wellfried Terrakotta 
» Star U Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb. 

Tennis czipők bivaly bőr talppal, 
Tannic ingek- övék, sáp- ‘**$5=0 Idillid kák és kalapok

Utazási czikkek: 2013 343/300
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, passepartouk és yîlbumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
grammophonokban

és £i amoplion-leiiiezelíljen

Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül, |

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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